打造

杨开新

第七届中国一阿拉伯国家博览会

中阿经贸合作提质升级动能强劲

本报记者 孙亚军 杨开新 马呈忠

驼铃古道焕新韵,万里商机拓新途。8月28日至31日,第七届中国一阿拉伯国家博览会在宁夏银川举行,中外嘉宾相聚贺兰山下、塞上湖城,共绘合作蓝图。

作为中阿共建"一带一路"的重要经 贸平台,第七届中阿博览会以"创新、绿 色、繁荣"为主题,聚焦经贸、能源、科 技等传统合作领域,拓展数字经济、人工 智能等新兴合作领域,设置了共建"一带 一路"国家、区域经济合作、中央企业、 清洁能源、数字经济和特色商品六大

据介绍,来自75个国家和地区及全国各地的7600余位嘉宾、2200多家商协会和企业代表参会,预计参展参会嘉宾达1.78万名。首次实现22个阿拉伯国家和全国31个省区市、新疆生产建设兵团和港澳台地区全部参会,充分展现了本届中阿博览会的吸引力和影响力。

务实合作活力涌动

从古代舟舶继路、商使交属的繁荣景象,到如今中阿经贸合作的热潮涌动,中国与阿拉伯国家跨越山海阻隔,纵贯千年时光,不断续写友好合作的新篇章。

 作,实现共同发展。

在第七届中阿博览会开幕式上,索马里总理哈姆扎·阿卜迪·巴雷表示,中国提出共建"一带一路"倡议并搭建合作平台,证明互联互通与开放合作是实现共同发展的最佳路径,将开辟更广阔的发展前景,带来更多繁荣与稳定。

"中阿博览会为我们提供了一个实现高层对话、促进经济合作的重要平台,也为进一步深化各国的多领域务实合作注入了新动能。"加纳总统特别代表、议会多数党领袖阿亚里加·马哈马在开幕式上表示,将与中国进一步拓展合作空间,持续深化在矿产资源开发、能源化工、基础设施建设等重点领域的合作,加中两国必将迎来更加广阔的发展前景。

近年来,中阿经贸往来日益密切。数据显示,中国连续多年稳居阿拉伯国家第一大贸易伙伴国地位。2024年中阿贸易额达4074亿美元,同比增长2.3%,其中中国对阿出口2060亿美元,自阿进口2014亿美元。中国已同全部22个阿拉伯国家和阿拉伯国家联盟签署"一带一路"合作文件,实现全覆盖,并与多个阿拉伯国家的发展战略对接,双方在共建"一带一路"框架内实施了200多个大型项目。

"中阿博览会为我们提供了开拓阿拉伯国家市场的更好机遇。通过市场调研发现,我们的产品在阿拉伯国家有着很好的应用前景。"宁夏隆基宁光仪表股份有限公司副总经理孙水龙说,公司主要从事能源计量、能源管理和清洁能源应用业务,产品包括智能电表、智慧能源管理系统、智慧水务解决方案等。该公司正从前期主要针对国内市场,发展到现在的国内国外市场兼顾,通过本届博览会,有望在阿拉伯国家市场实现突破。

"我们展出了多个世界非物质文化遗产类产品,比如具有千年历史的阿勒颇古皂、大马士革玫瑰制品、吹制玻璃等,还包含天然精油皂、橄榄油、大马士革锦缎、贝壳镶嵌手工艺品等,许多产品出口数十个国家及地区。"叙利亚展团负责人

董晶岩表示, 叙中两国间的贸易合作由来已久, 未来仍有很大的合作空间, 希望通过参加博览会帮助更多的叙利亚企业拓展中国市场, 也希望能与优秀的中国企业深化合作, 加强两国贸易往来, 促进共同发展。

中阿博览会助力并见证了中阿经贸合作的蓬勃生机。据宁夏回族自治区商务厅副厅长庞子杰介绍,本届博览会参展国家数量实现新突破,覆盖范围之广、国际化程度之高均创历届之最,生动展现了中阿合作平台的凝聚力和吸引力。

本届博览会期间发布的《中阿经贸关系发展进程2024年度报告》提出,目前中阿经贸领域合作呈现出贸易量稳质增不断优化、投资转型升级持续加速、承包工程合作捷报频传、新兴领域合作百花齐放的态势。展望未来,中阿经贸合作将超越简单的资源与商品互换,向技术共研、标准共建、价值链共塑的高阶形态演进。这不仅有助于阿拉伯国家实现经济多元化目标,也将推动中阿双方战略互信和务实合作迈向更高水平。

凝"新"聚力共赴未来

首次设立"绿电应用专区"、首次设置新品发布区、首次开设人工智能展、首次举办外贸优品全国行展示展销活动……本届中阿博览会上有多个"首次"亮相,不仅丰富了博览会的内容,也彰显出中阿在科技创新、产业转型、绿色低碳、基础设施等重要领域的新合作热潮。

在数字经济展区人工智能展合,深圳大象安泰科技有限公司展出的仿真人形机器人不仅能歌善舞,还能承担迎宾、接待、导览等任务。该公司商务总监周渝奇介绍,该款机器人已经应用到政务、文旅、教育、营销等多个场景。"我们希望能通过中阿博览会来进一步提高产品知名度,拓宽国际销售渠道。"周渝奇说。

北京智谱华章科技股份有限公司国际中心客户总监陈皓介绍,本次展示的新一代大模型 GLM—4.5 在单个模型中实现了推理、编程、智能体三大核心能力的"三

里、编程、智能体三大核心能力的"三位一体"融合,为行业应用提供了 强大的基础能力支撑。在谈及 公司的布局时,陈皓坦言:

8月28日,第七届中

国-阿拉伯国家博览会在

宁夏银川举行。图为开幕式

本报记者 杨开新摄

举办地宁夏国际会堂。

"我们的全球化起步虽然不算早,但发展速度非常快。非常期待能够与阿拉伯世界的头部企业建立更紧密的联系,深入探讨合作机遇,共同推动人工智能技术在各行业的创新与应用,共创一个更加智能化的未来。"

第七届中阿博览会清洁能源展区首次设立了"绿电应用专区",集中展示前沿科技成果,为中阿双方在新能源技术领域的合作搭建重要平台。其中,宁夏自然课生态环境有限公司展出的集装箱植物工厂系统,是本届博览会单体最大的展品。该公司副总经理马金涛介绍,植物工厂可以让蔬菜、牧草等植物在可控的模拟环境下生长,还能运用绿电直连技术,与光伏、风电等清洁能源实现对接,赋予了荒漠、城市空间等非传统耕地全新的农业价值,较为契合阿拉伯国家的气候特点。"我们致力于以科技力量突破传统农业局限,提供可持续的绿色生产新模式,助力生态农业高质量发展。"马金涛说。

走进也门国家馆展区,具有当地民族特色的手工艺品、地毯、围巾、香料等产品引人驻足。也门阿拉伯工艺品有限公司总经理阿拉丁在接受经济日报记者采访时表示,中国为也门输华产品提供了零关税待遇,高质量共建"一带一路"为也门带来了实实在在的好处。"中国市场规模庞大且发展态势良好,过去几年我们参加过很多中国展会,每次都收获很多,也积累了来自中国多个城市的客户。"阿拉丁说。

宁夏回族自治区党委书记、人大常委会主任李邑飞表示,宁夏作为共建"一带一路"重要节点,将坚定不移扩大对外开放,发挥好中阿博览会的重要平台作用,与各国共建开放互通的经贸通道,共促绿色低碳的能源合作,共兴特色鲜明的现代农业,共筑数字经济的发展高地。

目前,宁夏已与包括阿拉伯国家及共建"一带一路"国家在内的56个国家和地区的116家商协会建立稳定合作关系,为本地企业"走出去"拓展国际市场、将优质项目"引进来"赋能地方发展搭建了高效平台。

据银川海关统计,今年前7个月,宁夏对阿拉伯国家联盟进出口总值达3.2亿元,同比增长41.5%,沙特、阿联酋和埃及为前三大贸易伙伴。宁夏作为中阿经贸合作的重要窗口,正依托中国—阿拉伯国家博览会,推动双方在光伏能源、新型材料、机械制造等能源转型领域加强

中阿经济结构优势互补, 经贸合作提质升级的动能强 劲。中阿博览会正成为双方

中阿博览会正成为双方 务实合作的坚实支点,随着合作领域不断拓宽、层次日益深化、成果 越发丰硕,中阿经贸合 作将迎来更广阔的发展 前景和新的发展机遇。 "志合者,不以山海为远。"近年来, 中国同阿拉伯国家关系蓬勃发展,经贸 合作取得显著成效。正在宁夏银川举 办的第七届中国—阿拉伯国家博览会, 充分彰显"创新、绿色、繁荣"的主题,是 传承友谊、深化合作、互利共赢、促进发 展、成果丰硕的国家级、国际性盛会。

今年5月,国家主席习近平向第三 十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会 议致贺信时强调,中国愿同阿拉伯国家 可道努力,深化政治互信,促进互互利 作,增进人文交流,在各自现代化 近五百个,构建更高水平中阿命运共同体。 当前,面对错综复杂的国 持,构建更高水平中阿命运共同体是 势,构建更高水平中阿命运共同体是 ,也将产生深远当进建"一 大家焦经贸、携手共赢,在高质量共建"一 带一路"中取得更多实实在在的成果。

着眼互动互补,努力加强产业对 接。两年一届的中国-阿拉伯国家博览 会,已成为中阿共建"一带一路"的重要 平台,先后有数千家国内外企业参会参 展、互动对话,合作项目涉及现代农业、 高新技术、能源化工、生物制药、装备制 造、基础设施、旅游合作等广泛领域。要 发挥平台作用密切交流,用好中阿经济 结构互补、发展阶段衔接、合作前景广阔 等优势,加强发展战略对接,培育新业态 潜力。比如,宁夏近年来着眼中阿所需、 宁夏所能,持续打造以装备制造和新材 料等为代表的新型工业、以葡萄酒和枸 杞等为代表的特色农业、以文化旅游和 会展博览等为代表的现代服务业以及先 进算力和氢能等高新产业,高质量办好 中阿博览会,将自身打造为推动中阿务 实合作、共同发展的重要桥梁。

着眼互联互通,努力扩大经贸规模。要结合中阿资源禀赋和产业需求, 维护产业链供应链稳定畅通,提升联通

水平。在基础设施"硬联通"方面,要进一步支持双方企业参与铁路、港口、航空、电力、电信等领域项目合作,助力构建陆、海、天、网"四位一体"互联互通格局。在规则标准"软联通"方面,加快双边和区域自贸协定谈判,促进贸易投资自由化便利化,便捷商品、资金、技术、服务、人员跨境流动。在"心联通"方面,要深化人员往来,共谋合作发展,为双方经贸合作搭好交流平台,创造更多发展机遇。

着眼互利互惠,努力实现持久繁荣。中阿双方合作空间广阔,要乘持开放、融通、互利、共赢的合作观,不断巩固传统领域的合作,持续开拓新领域。面对新机遇、新挑战,要落实全球发展倡议,持续拓展合作的深度和广度,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,建设现代化产业体系,持续做强绿色低碳、健康医疗、投资会融等新增长极

"志之所趋,无远弗届,穷山距海,不能限也。"展望未来,携手构建更高水平中阿命运共同体,必将有效带动中阿实现可持续发展,进而为世界经济发展注入更多确定性和正能量。



宁新携手共拓阿拉伯国家市场—

让更多好物尽显国际范儿

本报记者 马呈忠

8月28日,走进银川国际会展中心的第七届中国一阿拉伯国家博览会展览展示区域,现场人流如织,好物琳琅满目。新疆展馆设计融合"三山两盆"地理特征,运用现代化多媒体技术呈现壮美风光、丰富物产与开放活力,凸显"新疆是个好地方"的独特魅力,吸引众多观众驻足,各类优质产品尽显"国际范儿"。

作为本届博览会的主题省份,新疆维 吾尔自治区组织14个地州市的52家重点 企业,带来近千种优质特色产品,积极寻 求外贸合作机遇。展厅内,天山纺织股份 有限公司的羊绒制品展区让观众亲身体验 "软黄金"的精致工艺;塔城可安可科技 有限公司的巡检机器人现场演示智能识别 技术,引人注目;新疆商贸物流集团的沙 盘模型生动展现国际物流枢纽建设蓝图; 中粮屯河番茄制品、阿布拉的馕、古兰丹 姆冰淇淋等特色美食,让客商们爱上地道 的"新疆味道"。

新疆蓝山屯河型材有限公司主要生产 PVC节能型材、PE管材等产品。"这是我 们新推出的PVC发泡地板,属于绿色环保产品,隔热性能更好,让房屋冬天更温暖,夏天开空调后冷气不易流失。"面对馆内熙攘的人群,该公司业务代表苏建明热情推介,"公司长期坚持研发,产品标准持续提升,与国际接轨步伐不断加快。参加博览会是希望让更多阿拉伯国家了解公司产品,进一步开拓这些国家的市场"。目前,该公司的节能产品已在不少国家实现良好应用。

新疆是我国棉花主产区,产业优势显著。"我们这次带来的是全产业链可控的新疆彩棉纺织产品,希望通过博览会,让更多人了解新疆优质棉花,推动绿色健康的彩棉产品走向国际。"中国彩棉集团公司销售副总何军表示。新疆绿洲地区适宜彩色棉花种植,公司已成功实现彩棉由陆地棉向长绒棉的品种改良,更有利于纺纱加工,未来将有更多优质工

业产品投放市场。 宁夏与新疆同为共建"一带一路"的 重要节点,两区在能源、交通、农业、生 态等多领域合作持续深化。从"疆煤入宁"到"疆棉织霓裳",从中欧班列联动到生态共建……宁新合作务实推进。两地企业发展特色产业的国际视野不断拓展。

依托宁夏优质奶源,宁夏富杨食品有限公司生产的奶粉、稀奶油、浓缩乳等产品广受市场欢迎。目前,公司正对产线进行技术改造,增加黄油产线和调整稀奶油产线,在不断降低能耗的同时提升产量与品质。"工业企业对地方优质奶源的利用,并不止于将牛奶加工为鲜奶,更在于将鲜奶转化为奶粉等产品,并借助科技投入,研发黄油、稀奶油等高附加值、多样化产品,从而增强在国内外市场的竞争力。"该公司行政经理白建梅介绍,期待以优质产品进一步开拓国际市场。

从天山到贺兰山,展厅内企业家们畅 谈交流、共享商机。通过新疆·宁夏招商 引资推介暨产业合作对接活动的开展,两 地正依托优质好物携手同行,共同开拓阿 拉伯国家市场,合作前景愈加广阔。



图为第七届中国—阿拉伯国家博览会上的新疆馆。

本报记者 马呈忠摄

本版编辑 周明阳 赵以纯 美 编 倪梦婷